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MUZEELE DIN POLONIA: MODALITĂȚI DE VALORIFICARE 

A PATRIMONIULUI NAȚIONAL

Cuvinte-cheie: muzeu, patrimoniu, Muzeul Insu-
rec iei din Varѯovia, Fabrica lui Oskar Schindler 
din Cracovia, Muzeul Podziemia Rynku.

Gra ie bursei de cercetare Thesaurus Polo-

niae, oferită de Ministerul Culturii ѯi Patrimo-
niului Cultural al Poloniei ѯi de Centrul Cultural 
Interna ional Cracovia, am avut fericita ocazie să 
vizitez o serie de muzee din oraѯele Varѯovia, Cra-
covia, Lodz, Poznan. Momentul ce mi-a solicitat 
aten ia a fost inova ia în utilizarea mijloacelor au-
diovizuale. Ecranul (monitorul) a devenit un ele-
ment tradi ional pentru muzeele din Polonia, pre-
cum ѯi ecranele tactile în sălile de expozi ii pe care 
po i naviga ѯi solicita diverse informa ii expuse în 
limbile de circula ie interna ională (engleză, fran-
ceză, germană) ѯi, desigur, în poloneză.

Muzeele poloneze demonstrează elocvent că isto-
ria ării, trecutul ei cu toate valorile culturii ma-
teriale ѯi imateriale nu au rămas doar în arhive ѯi 
în documentele ascunse de ochiul publicului larg 
sau cu acces limitat pentru specialiѯtii în dome-
niu. Modernizarea muzeelor prin introducerea 
noilor tehnologii oferă posibilită i de a re-aduce 
trecutul ca o pagină vie în via a polonezilor. Pa-
trimoniul na ional, valorifi cat ѯi conservat, este 
transmis tinerilor genera ii prin cele mai moder-
ne metode.

Astăzi, tehnicile digitale pătrund tot mai mult în 
toate sferele artei ѯi culturii. Muzeele caută for-
mule inedite de exploatare a fondului valoric prin 
intermediul tehnologiilor informa ionale. Astfel, 
utilizarea mijloacelor audiovizuale în cele mai di-
verse formule sunt o provocare ideală pentru vi-
zitatori de a ancora în trecutul istoric, de a-i face 
să trăiască dramatismul evenimentelor, de a se 
pătrunde de spiritul patriotismului.

În acest context un loc aparte îl are fi lmul. Cea 
de-a ѯaptea artă, deѯi cea mai tânără dintre arte, a 
cărei istorie începe cu proiec iile fra ilor Lumière 
în anul 1895, îѯi găseѯte locul său inerent prin-
tre exponatele timpului, prezentându-se nu doar 

ca un obiect de arta (fi lm de fi c iune), ci ѯi ca un 
element indispensabil al „conservării” timpului. 
Imaginile fi lmice apar adesea ѯi într-o postură 
dublă.

Cea mai populară formă de recurs la imaginile ci-
nematografi ce rămâne prezen a ecranului în săli-
le de expozi ie pe care se proiectează non-stop do-
cumentare întregi sau fragmente ce întregesc cu 
imagini audiovizuale exponatele muzeistice. Mu-
zeele deschise după anul 2000 sunt dotate cu săli 
cinematografi ce (Muzeul Na ional, Muzeul Insu-
rec iei ѯi POLIN Museum din Varѯovia, Muzeul 
Podziemia Rynku ѯi Fabrika Oskar Schindler din 
Cracovia etc.), precum ѯi săli amenajate pentru 
proiec ii în 3D, proiec ii panoramice. Un pronun-
at anturaj audio-vizual este creat prin interme-

diul jocului de lumini, al zgomotelor ѯi sunetelor 
specifi ce, prin proiec ii speciale pe pere i, holo-
grame, precum ѯi imagini surprinse prin fereastra 
tramvaiului, a gării etc. Tot mai populare devin 
expozi iile interactive.

Exemplifi carea acestor modalită i expuse mai sus 
se va face în baza unor muzee poloneze precum 
Muzeul Insurec iei din Varѯovia (Muzeum Powsta-
nia Warszawskiego), Fabrica lui Oskar Schindler 
(Fabryka Emalia Oskara Schindlera) ѯi Muzeul 
Pia a Subterană (Podziemia Rynku) din Cracovia.

În topul celor mai importante muzee din capitala 
Poloniei – Varѯovia, se consideră Muzeul Na io-
nal, Muzeul Insurec iei, POLIN Museum. Pe unul 
dintre primele locuri, după Castelele regale, se si-
tuează Muzeul Na ional (Muzeum Narodowe), un 
muzeu de mare anvergură, ce reprezintă un centru 
complex de artă ѯi cultură, de cercetare ѯi educa ie, 
dispunând de bibliotecă, sală de conferin e ѯi libră-
rie (amenajat cu toate necesită ile pentru persoa-
nele cu dizabilită i). Muzeul înglobează exponate, 
începând cu arta antică până la cea contemporană 
cu bogate expozi ii de picturi, sculpturi, obiecte 
de artă, icoane, iconostase din diverse perioade ѯi 
spa ii, care întregesc tabloul general al evolu iei 
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artelor vizuale în lume ѯi în Polonia, în particular. 
Utilizarea tehnicilor audiovizuale este una din pri-
orită ile muzeului. S-ar părea că proiec iile audi-
ovizuale nu-ѯi găsesc loc inerent în aceste galerii 
de tablouri ale timpului. Dar ele sunt prezente în 
sălile cu artă modernă, refl ectând miѯcările artis-
tice ale secolului al XX-lea, colec iile de tablouri se 
completează cu proiec iile de fi lm ale regizorilor 
polonezi, cât ѯi ale celor francezi, germani infl u-
en a i de avangardism, dadaism, abstrac ionism 
etc. Din fi lmele puse la dispozi ia vizitatorilor nu 
lipseѯte nici prima peliculă de fi c iune din istoria 
artei cinematografi ce Călătorie spre Lună (1902) 
a lui George Méliès (1861-1938), urmat de secven-
e din fi lmele expresioniѯtilor germani Fritz Lang 

(Doctor Mabuse, 1922; Metropolis, 1927), Friedri-
ch Murnau (Nosferatu – Simfonia groazei1, 1922), 
a dadaiѯtilor francezi ѯ.a. Astfel, experimentele în 
domeniul fi lmului sunt expuse alături de alte ope-
re de artă reprezentative ale curentelor artistice de 
la începutul secolului XX. Printre fi lmele poloneze 
prezentate am descoperit ѯi pelicula cuplului Fran-
tishka ѯi Stefan Temerson, pionieri ai avangardei 
cinematografi ei poloneze, care au deschis calea 
fi lmului experimental, inclusiv a celui de anima-
ie – Peripețiile omului onest (Przygoda czlowieka 

poczcinego ( еплиц 1973, 241), 1937, muzica Ste-
fan Kisielewski). Tot din perioada avangardei fac 
parte ѯi fi lmele Dzis mamy bal / There is a Ball 
Tonight (1933), regia Jerzy Zarzycki (1911-1971) ѯi 
Tadeusz Kowalski; Or – Obliczenia rytmiczne/ RC 
– Rhythmic Calculation (1934), regia Jaly Kurek 
(1904-1983) ѯi altele.

În cadrul expozi iilor de piese antice func ionea-
ză o sală modernă cu proiec ii în 3D, ce propune 
o incursiune în lumea ѯi cultura antică. Odată cu 
dezvoltarea tehnicilor digitale, un loc aparte îl au 
imaginile în 3D ѯi, în mod special, cele animate. 
Tocmai anima ia oferă posibilită i nelimitate în 
reconstruirea imaginilor virtuale. Călătoriile în 
trecutul îndepărtat ѯi cele în viitor se datorează 
ѯi fi lmului de anima ie. În contextul transfi gurării 
timpului, imaginile animate împreună cu efectul 
stereoscopic, creează iluzia celor trei dimensiuni 
spa iale (de aici vine ѯi denumirea de 3D – a trei 
dimensiune) care-s tot mai solicitate ѯi utilizate 
cu mult succes în călătoriile „virtuale” în trecut.

Referindu-ne la Patrimoniul na ional păstrat ѯi 
conservat în muzeele poloneze, alături de diverse 

1 Nosferatu este unul dintre cele mai cunoscute fi lme germane 
expresioniste, având la bază romanul Dracula al scriitorului 
irlandez Bram Stoker (1847-1912).

obiecte, care descind dintr-o epocă sau alta, vom 
men iona ca este sus inut de un fond valoros ѯi bo-
gat în documente de arhivă, documente foto, au-
dio ѯi video. Tocmai aceste materiale au surprins 
în mod direct clipa, timpul istoric, evenimente, 
oameni ѯi fapte. Ele constituie vii argumentări ale 
trecutului, păstrate în memoria colectivă…

Muzeul Insurecției din Varѯovia (Muzeum 
Powstania Warszawskiego), inaugurat la 31 iulie 
2004, la aniversarea celor 60 de ani de la înăbu-
ѯirea insurec iei, constituie un omagiu luptăto-
rilor pentru eliberarea Poloniei ѯi, în special, a 
Varѯoviei. Utilizarea tehnologiilor performante a 
făcut ca acest muzeu să fi e unul dintre cele mai 
moderne din capitala Poloniei. Transformarea 
unui spa iu industrial (cel al fostei sta ii electrice 
de tramvai, construită în anii 1904-1908) într-un 
muzeu modern s-a produs într-un termen record. 
Lucrările au durat non-stop (24 de ore pe zi în trei 
schimburi) de la 1 aprilie până la 31 iulie 2004, 
ziua deschiderii Muzeului, în ajunul jubileului 
de 60 de ani ai Revoltei. Institu ia face parte din 

Platforma Memoriei și Conștiinței Euro-

pene. Atât documentele puse la dispozi ia publi-
cului vizitator, cât ѯi senza ia de trăire a timpului, 
a sentimentelor de oroare, de frică constituie un 
argument forte pentru muzeu.

Expozi ia prezintă istoria insurec iei2 – cea mai 
mare ac iune armată organizată de către rezis-
ten a antihitleristă poloneză în timpul celui de al 
Doilea Război Mondial – începând cu izbucnirea 
ei, etapele, luptele până la înăbuѯirea ei. Punctul 
de pornire a fost codifi cat prin aѯa numita ora W 
(W – de la cuvintele poloneze Wybuch – explo-
zie, Wolnosc – libertate, Walka – luptă). Momen-
tul mobilizării pentru începutul revoltei era fi xat 
pentru 1 august 1944 ora 17.00. Foaia cu anun ul 
orei W este printre primele exponate ale expo-
zi iei. Traseul muzeului urmează evolu ia celor 
63 de zile ale insurec iei, declanѯată la 1 august 
1944, ѯi până la înfrângerea ei de la 2 octombrie 
1944, marcate prin fi lele calendarului. Fiecare fi lă 
prezintă o trecere în revistă a evenimentelor zilei: 
lupte, biruin e, pierderi... Tocmai primele zile au 
fost cruciale în lupta împotriva naziѯtilor. 

Arhiva bogata de documente, fotografi i ѯi fi lme 
este înso ită de amintirile participan ilor la lup-
te. Tehnica de război este prezentă ѯi prin replica 
avionului B-24J Liberator, care aproviziona Var-

2 Despre Insurectia din Varsovia (etape, amintiri, lupte) vezi: 
Davies 2008. 
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ѯovia în timpul ocupa iei cu alimente ѯi muni ii. 
La restabilirea avionului în mărimea sa naturală 
s-au folosit ѯi păr ile lui originale, găsite pe locul 
exploziei lui. Rolul evident al mass-media în tim-
pul insurgen ei îl demonstrează nu doar publica-
iile (foi volante, avize etc.), ci ѯi Tipografi a (im-

provizată), care nu este o prezen ă pur formală. 
Vizitatorii pot urmări procesul de tipărire a foilor 
volante din perioada respectivă ѯi chiar de a lua 
un exemplar ca amintire. 

Prin imitarea unor momente din cel de al Doilea 
Război Mondial se produce ancorarea în atmosfe-
ra timpului. Semiîntunericul ѯi negrul pere ilor 
amplifi că atmosfera, făcând-o mai tensionată ѯi 
mai apăsătoare. 

Mezaninul muzeului dispune de o sală de vizio-
nare – Kino Palladium, unde sunt proiectate trei 
cronici de fi lm ale Biroului de Informa ie ѯi Pro-
pagandă AK (Biuro Informacji i Propagandy AK). 
Ofi ciul cinematografi c al Biroului de informare ѯi 
propagandă (Referat Filmowy BIP KGAK) al Co-
menduirei Armatei ării (Armia Ktajowa AK3), 

3 Armia Ktajowa AK (Armata ării) a fost principala miѯcare 
de rezisten ă din Polonia ocupata de Germania nazistă.

1. Muzeul Insurecţiei din VarТovia.

2. Tipografi a, Muzeul Insurecţiei din VarТovia.

3. Fila din calendar, 2 august 1944. Muzeul Insurecţiei 
din VarТovia.

4. Ora W, Muzeul Insurecţiei din VarТovia.

înfi in at în anul 1942, activa în condi ii conspirati-
ve în perioada ocupa iei naziste. Din componen a 
acestui Ofi ciu cinematografi c, condus de regizorul 
polonez Antoni Bohdziewicz4, făceau parte opera-

4 Antoni Bohdziewicz (1906-1970), regizor polonez. În 1943 
a înfi in at la Varѯovia studioul Tres photographic studio. În 
1945 a lucrat în organiza ia cinematografi că Polska Kronika 
Filmowa. În decembrie 1945, în baza studioului din Varѯovia, 
organizează un studio aparte la Cracovia, care apoi s-a trans-
format în ѯcoala cinematografi că Cracov fi lm. În 1948, când 
s-a deschis Ѯcoala superioară de fi lm, televiziune ѯi teatru 
(Panstwowa Wyzsza Szkola Filmowa, Telewizyjna i Teatralna 
im. Leona Schillera) din Lodz a predat aici regia.
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5. Kino Palladium, Muzeul Insurecţiei din VarТovia.

6. Exponate. Muzeul Insurecţiei din VarТovia.

torii Seweryn Kruszynski5, Wasław Kazmierczak6, 
regizorii Jerzy Gabryelski7, Jerzy Zarzycki8, Andr-
zej Ancuta9, care au fi lmat cronică în timpul revol-
tei din 1944. Ei sunt autorii celor trei Newsreel – 
Jurnale de actualită i, proiectate în zilele de 13 ѯi 
27 august ѯi 13 septembrie 1944 în cinematograful 
Kino Palladium (pe strada Złotej 7/9) inaugurat 
pe teritoriul eliberat de insurec ioniѯti. La fel au 
fost fi lmate peste 30 000 metri de peliculă cu lup-
tele ce s-au purtat la Varѯovia. Muzeul revendică 
acest cinematograf prin sala cu aceeaѯi denumire 
Kino Palladium. E semnifi cativ faptul că poate fi  
vizionat nu doar documentarul Luptele din Varșo-

via (Warszawa walczy) în trei păr i, ci ѯi peliculele 
dedicate regizorilor ѯi operatorilor care au activat 
în acele timpuri grele, imortalizând oraѯul asediat 
în imagini cinematografi ce.

Pe lângă acel Kino Palladium mai există o sală de 
vizionare de propor ii mici (pentru 24 de locuri), 
cu un ecran panoramic, unde rulează un fi lm de 
excep ie Orașul în ruine (Miasto ruin/ City of Ru-
ins) în 3D, care, în timp de ѯase minute, prezintă 
distrugerea Varѯoviei din martie 1945. Imaginile 
stereoscopice oferă publicului spectator senza-
ia trăirii unui dezastru real. Re-întoarcerea în 

timp, re-trăirea tragediei: clădire după clădire se 
ruinează, transformând oraѯul în ruine... Marius 
Stan, politolog ѯi jurnalist al postului de Radio 
Europa Liberă, după vizita muzeului Insurec i-
ei din Varѯovia a publicat trăirile sale: „cozi im-

presionante formate nu doar din turiști, ci, mai 

cu seamă, din polonezi, tineri ori mai în vârstă, 

dornici să vadă reconstituită povestea probei cu-

rajului lor național. Impresionantă în acest sens 

este și proiecția unui fi lm 3D de câteva minute 

care te poartă ca într-un zbor postapocaliptic 

peste ruinele unei Varșovii devastate de stihiile 

politice și militare ale veacului trecut. Senzația 

este că polonezii vizitează frecvent acest muzeu 

ca parte dintr-o terapie mai largă de grup. Este 

simbolul prin excelență al unui Spirit care nu 

i-a părăsit nici atunci când istoria părea s-o fi  

făcut. Pentru toți cei care ajung prin Varșovia și 
care vor să înțeleagă de unde vine și încotro se 

îndreaptă această capitală fabuloasă, un drum 

pe la Muzeul Insurecției este obligatoriu” 
(Stan 2014).

5 Seweryn Kruszynski (1911-1993), operator polonez.
6 Wasław Kazmierczak (1905-1981), regizor ѯi operator polonez.
7 Jerzy Gabryelski (1906-1978) regizor, documentarist ѯi sce-
narist polonez.
8 Jerzy Zarzycki (1911-1971), regizor polonez.
9 Andrzej Ancuta (1919-2009), operator polonez.

7. Sala małego powstanca/ Sala micului insurecţionist, 
Muzeul Insurecţiei din VarТovia.

Nu este trecută cu vederea nici via a copiilor din 
acea perioadă oribilă. Exponatele ce in de uni-
versul pueril sunt adunate ѯi expuse în sala des-
tinată copiilor – Sala Małego Powstanca (Sala 
micului insurec ionist). Aici tinerii patrio i se fa-
miliarizează cu trecutul ării, privind fi lme, spec-
tacole, participând la jocurile ce refl ecta perioada 
războiului.

Următorul muzeu, ce intră în topul celor mai vi-
zitate muzee din Varѯovia, este POLIN Museum. 
Muzeul de Istorie a Evreilor Polonezi, la fel, con-
stituie un mare centru cultural ѯi educativ, cu un 
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bogat program de manifestări, printre care proiec-
ii de fi lme, spectacole, conferin e etc. Deschis în 

2013, muzeul este considerat o ini iativă unică ѯi 
fără de precedent, ce acoperă mai multe domenii 
de cercetare, bazându-se pe experien a muzeisti-
că din lume. La elaborarea lui ѯi-au dat concursul 
specialiѯti din Polonia, Israel ѯi Statele Unite.

Însăѯi clădirea, proiectată în stil modern (din sti-
clă, beton ѯi cupru) de arhitectul fi nlandez Rainer 
Mahlamaki, cu o suprafa ă de 4.000 m2, prezintă 
interes. Structurat în opt galerii, muzeul cuprinde 
istoria de o mie de ani a evreilor, de la venirea lor 
pe pământurile Poloniei până în prezent. (Muzeul 
se afl ă pe fostul teritoriu al ghetoului din Varѯo-
via10). Prezen a ecranelor tactile completează cu 
informa ii mul imea de exponate, fac muzeul in-
teractiv ѯi deosebit de atractiv.

Reconstituirea vie ii evreilor din perioada celor 
două războaie mondiale, considerat ѯi cel de al 
doilea veac de aur pentru evrei, s-a realizat prin 
cartierul evreiesc: strada specifi că cu cinemato-
graf, cu cafenele etc. În cafeneaua improvizată, 
unde se adunau evreii să-ѯi petreacă timpul li-
ber – sună tangoul Ultima duminică (To ostatnia 

10 Ghetoul din VarТovia a fost cel mai mare ghetou evreiesc 
înfi inţat de Germania nazistă: pe o suptafaţă de 3,4 km2 erau 
plasaţi peste 400 000 de evrei (ceeea ce constituia 30% din 
întreaga populaţie a VarТoviei).

niedziela11) lui Jerzy Petersburski (1895-1979), 
dirijor ѯi compozitor polonez, pe cuvintele lui Ze-
non Friedwalid (1906-1976). Melodia completea-
ză atmosfera localului improvizat, fi ind el însuѯi 
un „exponat” audio al timpului. Iar la măsu a, la 
care deseori se jucau ѯi care se roteѯte ca un pa-
tefon, se proiectează în anima ie chipurile celor 
care discută (aruncând cu fraze precum ar arunca 
cu căr ile în joc…). Sunt implicate creativ tehnici-
le audiovizuale. Interpretat pentru prima dată în 
1936, de către Mieczystaw Fogg, cântăre  polonez 
de estradă, tangoul Ultima duminică devine una 
dintre cele mai populare lucrări muzicale în peri-
oadă interbelică, mereu prezentă în restaurantele 
ѯi cafenelele poloneze. 

Parcurgând sălile muzeului, te adânceѯti tot mai 
mult în atmosfera vie ii comunită ii evreieѯti. Nici 
o perioadă nu e lipsă, precum ѯi toate aspectele 
vie ii îѯi găsesc refl ectare atât în mul imea de do-
cumente, câr ѯi în imaginile cinematografi ce pro-

11 Tangoul Ultima duminică (To ostatnia niedziela) a fost de-
osebit de popular Тi în URSS/Rusia unde a avut mai multe 
variante cu texte diferite, intrate în repertoriul interpreţilor 
ruТi Klaudia Сuljenko, Iosif Kobzon Т.a. Cea mai cunoscută 
versiune a tangoului este ы  , care a dat 
Тi denumirea fi lmului (1995, regia Nikita Mihalkov). La fel, 
muzica o regăsim în fi lmele Lista lui Schindler (1993, Ste-
ven Spielberg), Trei culori: alb (Trzy kolory: Bialy, 1994, re-
gia Krzysztof Kieśłowski, 1941-1996) ѯi în fi lmul de anima ie 

  (1989, regie Iuri Norѯtein).

8. Muzeul POLIN, VarТovia. 9. Strada evreiască reconstituită, Muzeul POLIN, 
VarТovia.

10. Exponate, Muzeul POLIN, VarТovia. 11. Sala Muzeului POLIN, VarТovia.
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iectate în spa ii special rezervate sau în cele mai 
inopinate locuri (pere i, ferestre, pietre etc.). Fi-
ecare sală în parte îѯi are fundalul său audio spe-
cifi c, precum ѯi ecrane cu amintirile martorilor. 
Tonalită i sumbre sunt rezervare perioadei celui 
de al Doilea Război Mondial ѯi ghetoului.

Al doilea mare centru cultural ѯi ѯtiin ifi c din Po-
lonia este oraѯul Cracovia, fosta capitală. Aici sunt 
concentrate cele mai valoroase monumente isto-
rice ѯi culturale ale ării, precum Castelul Wawel, 
sediul regalită ii poloneze din secolele XIV-XVII 
cu mărea a Catedrala, în ale cărei subterane se afl ă 
cimitirul/necropolele regilor. Tot aici îѯi doarme 
somnul de veci ѯi fostul preѯedinte al Poloniei Lech 
Kaczynski, ale cărui funeralii au fost transmise în 
direct în toată Europa. Astăzi fosta capitală îѯi men-
ine întâietatea prin lăcaѯurile sale de cult, precum 
ѯi cele culturale, nemaivorbind de teatre ѯi muzee.

De o popularitate sporită se bucură ѯi muzeele 
de aici, precum Muzeul Na ional, Muzeul Pia a 
subterană (Podziemia Rynku), Fabrica lui Oskar 
Schindler ѯi altele. Majoritatea din ele in de Mu-
zeul de Istorie al oraѯului Cracovia. Pentru sute 
ѯi mii de turiѯti Cracovia se asociază mai întâi de 
toate cu oraѯul vechi ѯi anume cu inima lui – Ry-

nek Głowny (Pia a Centrală), principala pia ă a 
oraѯului, cu o suprafa ă de 40.000 m2, fi ind cea 

12. Proiecţii pe perete, Muzeul POLIN, VarТovia.

13. Călătorie virtuală cu tramvaiul, Muzeul POLIN, 
VarТovia.

mai mare pia ă medievală din Europa, datată cu 
secolul al XIII-lea. Centrul pie ei este înfrumuse-
at de clădirea Sukiennice (sau Hala Postăvarilor) 

în stil renascentist. Tot aici se înal ă ѯi Bazilica Sf. 
Maria. Între aceste două puncte de atrac ie turis-
tică a oraѯului se ascunde un tezaur enorm, de-
pozitat la doar câ iva metri sub Pia ă. Podziemie 

Rynku (Pia a subterană) este o nouă expozi ie sau 
un traseu de identifi care a Cracoviei, descoperit 
în mod accidental: în timpul săpăturilor sub Suki-
ennice, pentru construc ia unui centru comercial. 
Iar săpăturile ѯi cercetările arheologice efectuate 
pe parcursul anilor 2005-2010 au pus în valoare 
un oraѯ medieval, ulterior fi ind conservat ѯi pus 
la dispozi ia publicului. Astfel, la 24 septembrie 
2010 este deschis încă un Muzeu, Podziemia 

Rynku, ce ine de istoria Cracoviei.

Muzeul contează pe reconstruirea unei pie e/lo-
calită i medievale prin vestigiile arheologice ex-
puse într-un format inedit, sus inut de jocul de 
lumini, de zgomote specifi ce, proiec ii. Mai mult 
decât atât, expozi ia este îmbogă ită cu interesan-
te modele multimedia – ecrane tactile, hologra-
me, proiec ii de fi lme documentare, proiectate în 
spa ii special amenajate. Pentru copii este creat 
un loc destinat jocurilor, care include ѯi un teatru 
mecanic, ce prezintă periodic legenda Cracoviei 
vechi (Legenda o dawnym Krakowie) în regia 
lui Awiszaj Hadari. Spectacolul propune o combi-
na ie reuѯită a păpuѯilor – personaje principale, 
mânuite de mecanisme speciale ѯi a imaginilor 
video care prefi gurează fundalul (malul râului, 
grota balaurului etc.), precum ѯi unele secven e 
ale legendei… 

Este sugestiv faptul că aici, în muzeul ce ne invită 
într-o lume medievală, să existe ѯi un teatru auto-
mat, devenit ѯi el un exponat istoric. De men ionat 
că Polonia a fost printre ările unde această formă 
de teatru era larg răspândită. La dezvoltarea lui 
ѯi-a dat concursul: „Chiar și românul Iordachi 
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Cuparenco (1784-1844??), emigrat în Polonia, a 

fost implicat în exploatarea unor asemenea tea-

tre de automate, înfi ințând la Varșovia în 1830 

Teatrul mecanic pitoresc” (Pepino 1998, 112).

Tocmai aici, în Muzeul Podziemia Rynku, am 
depistat cele mai interesante formule de recon-
stituire a atmosferei medievale. Utilizând noile 
tehnologii digitale, s-a reuѯit să se creeze at-
mosfera oraѯului medieval. Chiar la intrare vi-
zitatorii trec printr-un paravan holografi c ce te 
introduce în forfota unei pie e orăѯeneѯti. Frag-
mente de pseudodocumentar, proiectate pe pe-
re i în mijlocul săpăturilor ѯi al obiectelor găsite, 
ne fac nu doar spectatori ai unui trecut, dar ѯi 
martori oculari ai unui timp virtual, incluѯi într-
o comunicare interactivă/virtuală cu trecutul... 
Diverse scene din via a oraѯului – de la pia a 
comercială până la locul execu iilor – prind via-
ă prin exponatele muzeistice. Mai multe grote, 

săpate în perete – sunt transformate în minisăli 
cinematografi ce dotate cu ecrane video, unde se 
proiectează documentare ce povestesc pe etape 
(medievală, modernă, contemporană) evolu-
ia Poloniei, ѯi cea a oraѯului Cracovia, despre 

personalită ile timpului, monumentele cultura-
le. Un rol aparte îl constituie perioada celui de 

al Doilea Război Mondial, care s-a transformat 
într-un calvar pentru toate ările europene ѯi în 
mod special pentru Polonia. Un punct de atrac-
ie al muzeului ar fi  ѯi ecranul circopanoramic, 

care impresionează prin proiec iile despre între-
gul parcurs istoric al Poloniei prin lucrările de 
artă. Aceste documentare sunt lec ii de istorie 
vie pentru tânăra genera ie, care este conectată 
altfel la trecutul eroic al ării.

Imbold pentru deschiderea unei expozi ii perma-
nente, dedicate Cracoviei sub ocupa ia Germaniei 
naziste (anii 1939-1945), a fost fi lmul lui Steven 
Spielberg Lista lui Schindler (1993, Premiul Oscar 

14. Muzeul Podziemia Rynku, Cracovia.

15. Teatrul mecanic prezintă Legenda Cracoviei.
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pentru cel mai bun fi lm). Filmul a avut un succes 
de casă ѯi a câѯtigat ѯapte Premii Oscar, inclusiv 
pentru Cel mai bun fi lm, Cel mai bun regizor, Cea 

mai bună coloană sonoră, precum ѯi alte ѯapte 
Premii BAFTA, trei Globuri de aur ѯ.a. Iar în 2007 
Institutul American de fi lm a plasat Schindler List 
pe locul opt în lista Celor mai bune o sută de fi l-

me americane din istorie. Celui mai spectaculos 
regizor din cinematografi a americană nu i-a fost 
uѯor să se decidă la crearea unui fi lm despre mon-
struozită ile holocaustului. Ideea fi lmului, bazat 
pe romanul Schindler’s Arc al autorului austriac 
Thomas Keneally, a purtat-o un deceniu, până s-a 
hotărât să înceapă lucrul. Steven Spielberg vine în 
martie 1993 la Cracovia pentru a începe fi lmările 
noii sale pelicule în localul fostei fabrici de pe str. 
Lipowa 4. Ideea de a fi lma anume în localul unde 
s-au petrecut evenimentele n-a fost întâmplătoa-
re. Căci regizorul „a dorit menținerea demersului 

său fi lmic în limitele realismului documentar, în 

care scop a recurs la imagine în alb-negru (mult 

mai convingătoare, mai expresivă, mai aproa-

pe de adevărul vieții) și la actorii obișnuiți...” 
(Oprea, Rusu 2006). Citatul luat din Talmud – a 

salva un singur om înseamnă a salva omenirea – 
a devenit mesajul ѯi laitmotivul fi lmului.

După ieѯirea pe marile ecrane a fi lmului Schindler 

List, caracterizat de critică ca „cel mai dur, cel mai 
realist, cel mai fi del documentului istoric”, inte-
resul fa ă de acest eveniment a crescut sim itor. 
În anul 2007, clădirea Fabricii de vase emailate a 
fost cumpărată de Primăria oraѯului pentru a crea 
în acest local un spa iu muzeal. Aѯa, în clădirea 
administrativă va fi  deschisă la 10 iunie 2010 o 
expozi ie permanentă: Cracovia în timpul ocupa-

ției naziste (Kraków – czas okupacji 1939-1945) 
ca parte a Muzeului de Istorie a oraѯului Cracovia, 
iar blocul fabricii a fost repartizat pentru Muzeul 
de Artă Contemporană din Cracovia (MOCAK), 
inaugurat în mai 2011. 

Cele 45 de săli, destinate muzeului Fabrica lui 

Schindler, prezintă istoria Cracoviei sub ocupa-
ia nazistă într-un mod aproape tangibil. Pentru 

implicarea totală a publicului în atmosfera peri-
oadei ѯi pentru a ob ine o experien ă personală a 
trecutului, autorii au recurs la solu ii multimedia 
extinse (inclusiv 30 de chioѯcuri interactive mul-
timedia cu ecrane tactile, 70 de coloane sonore ѯi 
15 proiectoare video), creând un mediu muzeal 
atractiv. Astfel, prin intermediul jocului de lumini, 
al sunetului ѯi imaginilor video, vizitatorii au po-
sibilitatea de a trăi dramatismul acelor timpuri, 

16. Muzeul Fabrica lui Oscar Schindler, Cracovia.

17. Pliantul expoziţiei Cracovia sub ocupaţie 1939-
1945, Muzeul Fabrica lui Oscar Schindler.

parcurgând virtual Cracovia de la ocuparea nazis-
tă din 1939 ѯi până la sfârѯitul războiului – 1945. 
Accentul se pune pe cele câteva evenimente de 
reper care au infl uen at într-un fel sau altul via-
a oraѯului ѯi a locuitorilor în perioada războiului. 

Marcate prin time stamp, episoadele înscriu fi le 
dureroase în istoria Cracoviei, începând cu ziuă de 
6 august 1939, ca fi ind ultima zi a celei de-a 25-a 
reuniuni anuale dedicată Solidarită ii Legiunii Po-
loneze, celebrate în Cracovia; la 1 septembrie 1940 
– naziѯtii îѯi sărbătoresc prima aniversare a războ-
iului în pia a centrală a oraѯului, care pe parcursul 
festivită ilor este re-denumită din Rynek Głowny 
în Adolf Hitler Platz; la 20 martie 1941 – o parte 
a cartierului Podgorze a fost transformat în carti-
erul evreilor, formându-se aѯa-zisul ghetou; la 20 
aprilie 1943 – solda ii din Armia Krajowa au făcut 
o tentativă eѯuată de asasinare a liderului poli iei 
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18. Scrisoarea lui Roman Polanski, Muzeul Fabrica lui 
Oscar Schindler.

19. Time stamp cu evenimentele timpului, Muzeul 
Fabrica lui Oscar Schindler.

SS, generalul Friedrich W. Kruger; iar la 18 ianua-
rie 1945 Armata Roѯie intră în Cracovia. Ocupa ia 
fascistă în oraѯ a luat sfârѯit. Toate aceste eveni-
mente, afi ѯate pe larg în exponate, documente de 
arhivă, amintiri audio, dar ѯi video, îѯi mai găsesc 
o formă de prezen ă interactivă pentru publicul 
larg – prin cartonaѯele marcate cu data ѯi faptele 
respective – ѯi vizitatorul însuѯi îl „validează” prin 
parafa administra iei timpului. Expozi iile recon-
stituie atmosfera oraѯului ocupat, via a locuitori-
lor, în special, via a în ghetou. Acest segment al 
muzeului prezintă un labirint îngust ѯi întunecos 
în care te cuprinde o groază profundă. În pere ii 
negri sunt plasate fotografi i, scrisori, acte ѯi alte 
argumente ale vie ii din perioada sub ocupa ie, al 
căror con inut te cutremură. Printre documente-
le expuse (amintiri, evocările supravie uitorilor) 
am descoperit ѯi câteva rânduri scrise îngrijit de 
un copil de opt ani. În mesajul lăsat pe o foaie de 
caiet el îѯi exprimă groaza prin care trece: „Deoda-

tă am înțeles: pe noi trebuie să ne zidească. M-a 

cuprins frica și m-a podidit plânsul”. Aceste rân-
duri au fost scrise de Roman Polanski. Viitorului 
regizor12 i-a fost dat să treacă ѯi să cunoască oro-
rile războiului, inclusiv ale ghetoului, care au lăsat 
urme adânci în psihologia acestuia.

Impresionează faptul că în muzeele poloneze 
multe exponate sunt accesibile publicului larg, 
invitat la o cunoaѯtere ѯi valorifi care interactivă 
a patrimoniului. Printre elementele interactive se 
înscrie ѯi „călătoria” cu tramvaiul, prin ale cărui 
ferestre se perindă via a oraѯului ocupat. Timpul 
surprins în imagini fotografi ce poate fi  urmărit 
prin bioscopul (sec. XIX) sau răsfoind albume de 
familie ce au supravie uit pârjolului. În acest con-
text sunt ѯi time stampe-le cu parafa guvernului 
la putere, vie amintire a trecutului ... 

Atât muzica, sunetele specifi ce ale epocii, cât ѯi 
discursurile sau anun urile transmise la radio, 
formează atmosfera muzeului, care tinde să apro-
pie vizitatorii de cea a timpului. În contextul cre-
ării anturajului respectiv sunt ѯi imaginile video, 
proiectate direct pe pere ii muzeului, ori prin 
„ferestrele” gării sau cele ale transportului public 
(tramvaiului).

12 Ѯi lui Roman Polanski i s-a propus scenariul fi lmului Lista 
lui Schindler, dar din motive personale,  el însuѯi fi ind în acest 
ghetou din care a evadat în ultima zi înainte de lichidarea lui, a 
refuzat... Deѯi mai târziu fi lmează Pianistul (2002), după me-
moriile muzicianului evreu Władysław Szpilman despre via a 
în ghetoul din Varѯovia, pentru care ia Premiul Oscar pentru 
cel mai bun regizor.
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Este imposibil, la o primă vizită, să cuprinzi în vi-
zor întregul patrimoniu pus la dispozi ie de muzee-
le poloneze. Fiecare muzeu este unical în felul său, 
constituind o parte din marea istorie a Poloniei. 
Iar atunci când eѯti mai mult în trecere, presată de 
timp, în memorie î i rămân cele mai vii amintiri. 
Nici nu mi-am propus să fac o prezentare complexă 
a muzeelor poloneze, care sunt extraordinar de in-
teresante ѯi bogate în exponate. Ceea ce mi-am dorit 
e să fac publice impresiile rămase de pe urma aces-
tor vizite, punând unele accente pe momentele ce 
m-au surprins în mod deosebit. Vizitând mai multe 
muzee, rămâi profund impresionat, în primul rând, 
de atitudinea grijulie fa ă de trecutul poporului, de 
patrimoniul lui na ional. În al doilea rând, muzeele 
poloneze se impun prin formule inedite de prezen-
tare a valorilor sale, unde un loc aparte îl constituie 
utilizarea noilor tehnologi digitale, prezen a audio-
vizualului în transmiterea mesajului. Ѯi, nu în ulti-
mul rând, muzeele reprezintă un centru complex de 
artă ѯi cultură, de cercetare ѯi educa ie, dispunând 
de bibliotecă, sală de conferin e ѯi librărie.

Astfel, muzeele din Polonia, posedând multiple ѯi 
diverse modalită i de valorifi care a patrimoniului 
na ional, se impun considerabil în procesul de 
educare ѯi studiere/cercetare a istoriei ѯi culturii 
poporului.

20. Ecrane cu amintirile supravieţuitorilor, Muzeul 
Fabrica lui Oscar Schindler.

22. Lagărul nazist din Plaszów, Muzeul Fabrica lui 
Oscar Schindler.

23. Cabinetul lui Oscar Schindler, Muzeul Fabrica lui 
Oscar Schindler.

21. Viaţa în ghetou, Muzeul Fabrica lui Oscar 
Schindler.

Pentru promovarea Patrimoniului na ional, în ge-
neral, ѯi a celui expus în muzee, în particular, se 
utilizează reclama, publicitatea de forme mici. Pe 
lângă planurile muzeelor, fl uturaѯi cu expozi iile 
temporale ale muzeelor, aici pot fi  găsite diverse 
informa ii despre expozi iile permanente ale mu-
zeelor (postere ѯi pliante).

Unele muzee au spa ii special organizate pentru 
copii. O aten ie aparte se acordă tineretului ѯi co-
piilor, pentru care sunt pregătite pliante cu jocuri 
didactice, victorine care in de diverse aspecte ale 
istoriei, culturii ării ѯi le întăresc cunoѯtin ele din 
ѯcoală cu cele acumulate în muzee, unde istoria se 
înva ă pe viu, trăind-o virtual ѯi ancorându-se în 
atmosfera timpului.
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24. Pliante cu informaţii Тi jocuri pentru copii, Muzeul Naţional din VarТovia.
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Museums of Poland: ways of exploiting the National Heritage

Keywords: museum, Heritage, Warsaw Rising Museum, Oscar Schindler’s Enamel Factory in Krakow, Rynek 
Underground.

Abstract: Thanks to the fellowship Thesaurus Poloniae provided by the Ministry of Culture and Heritage of Poland 
and the International Cultural Centre Krakow I was a ble to visit a number of museums in the cities of Warsaw, 
Krakow, Lodz, and Poznan. The innovative method of using audiovisual media has especially attracted my at-
tention. Visiting Polish museums, I concluded that the country’s history, its past hasn’t remained in archives, in 
documents hidden from the public eye and accessible only to specialists in the fi eld. By possibilities of museums 
upgraded the past comes alive as a page in the life of Poles. The national heritage, studied and carefully preserved, 
is passed on to the younger generation through the most advanced methods. 

Today, digital techniques increasingly penetrate into all spheres of art and culture. Museums also look for non-tri-
vial ways to demonstrate the most valuable objects from their collections through the latest information methods. 
The use of audiovisual media in various forms is an ideal opportunity to immerse visitors in the distant past, help 
them survive dramatic historical events in a dynamic, penetrate the spirit of patriotism. The screen (monitor) has 
become a traditional element in Polish museums and exhibition halls equipped with touch screens allowing guests 
to browse and receive a variety of available information in international communication languages   (English, Fren-
ch, German and, of course, Polish). 

On the screens placed in the exhibition halls, documents are displayed non-stop either completely or in fragments, 
a visual picture sends visitors to real museum exhibits. Museums opened after 2000 are equipped with cinema 
halls (National Museum, The Warsaw Rising Museum and POLIN Museum, Rynek Underground Museum and 
Oscar Schindler’s Enamel Factory in Krakowб etc.), some of them are equipped for fi lms in 3D, with panoramic 
projection. Expressive audiovisual entourage is created by playing light and shadow, specifi c sounds and noises, 
special projections on walls, holograms, etc. Interactive exhibitions are becoming more popular. 

List of illustrations:

1. Warsaw Rising Museum.

2. Print shop, Warsaw Rising Museum.

3. Sheet of the calendar on August 2, 1944. Warsaw Rising Museum.

4. Before the „W-hour”, Warsaw Rising Museum.

5. Palladium cinema, Warsaw Rising Museum.

6. Warsaw Rising Museum.

7. Room of small insurgency, Warsaw Rising Museum.

8. POLIN Museum of the History of Polish Jews, Warsaw.

9. Reconstruction of the Jewish street, POLIN Museum, Warsaw

10. POLIN Museum, Warsaw.

11. Interactive screens, POLIN Museum, Warsaw.

12. POLIN Museum, Warsaw.

13. Virtual journey by tram, POLIN Museum, Warsaw.

14. Rynek Underground, Krakow.

15. Mechanical theatre showing the legend of the bygone Krakow.

16. Oscar Schindler’s Enamel Factory in Krakow.

17. Krakow under the Nazi occupation 1939-1945, Schindler’s Factory, Krakow.

18. Letter from Roman Polanski, Schindler’s Factory, Krakow.

19. Time stamp, Schindler’s Factory, Krakow.
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20. Interactive screens, Schindler’s Factory, Krakow.

21. Life in the ghetto, Schindler’s Factory, Krakow.

22. Plaszow Concentration Camp, Schindler’s Factory, Krakow.

23. Schindler’s offi  ce, Schindler’s Factory, Krakow.

24. Leafl ets with information and games for children, National Museum in Warsaw.

Му  П л ш : с с  с я ц л  сл я

К ю ы  : музей, наследие, узей аршавского восстания, фабрика скара Шиндлера, узей « од-
земелья рынка».

ю : лагодаря исследовательской стипендии Thesaurus Poloniae, предоставленной инистерством 
культуры и культурного наследия ольши совместно с еждународным культурным центром ракова, я 
получила возможность посетить несколько музеев в аршаве, ракове, одзи и ознани. собенно при-
влек мое внимание инновационный метод использования аудиовизуальных средств. осещая польские 
музеи, я пришла к выводу, что история страны, ее прошлое не остались в архивах, в документах, припря-
танных от широкой публики и доступных только узким специалистам. одернизация музеев позволила 
прошлому вернуться живой страницей в жизнь современных поляков. ациональное достояние, изучен-
ное и бережно сохраненное, передается молодому поколению при помощи самых передовых методов.
егодня цифровые технологии активно проникают во все сферы искусства и культуры. узеи также ищут 
нетривиальные способы продемонстрировать самые ценные экземпляры своих фондов посредством но-
вейших информационных методов. спользование аудиовизуальных средств в различных видах – иде-
альная возможность погрузить посетителей в далекое прошлое, помочь им пережить драматические исто-
рические события в динамике, проникнуться духом патриотизма. Экран (монитор) стал традиционным 
элементом польских музеев, в том числе и сенсорные экраны в выставочных залах, позволяющие гостям 
ориентироваться и получать разнообразную доступную информацию на языках международного общения 
(английском, французском, немецком и, естественно, на польском).

а экранах, размещенных в залах выставки, отображаются нон-стоп документы, либо полностью, либо их 
фрагменты, визуальная картинка отсылает посетителей к настоящим музейным экспонатам. узеи, от-
крытые после 2000-го года, оснащены кинозалами ( ациональный музей, узей аршавского восстания 
и узей истории польских евреев  в аршаве, « одземелья рынка» и фабрика скара Шиндлера 
в ракове и др.), некоторые из них оборудованы для показа фильмов в 3D, в панорамной проекции. ы-
разительный аудиовизуальный антураж создается при помощи игры света и тени, специфических звуков и 
шумов, специальных проекций на стенах, голограммы и др. нтерактивные выставки становятся все более 
популярными.

 ю :

1. узей аршавского восстания.
2. ипография, узей аршавского восстания.
3. ист календаря 2 августа 1944 года, узей аршавского восстания.
4. «Час-W», узей аршавского восстания.
5. ино алладиум, узей аршавского восстания.
6. узей аршавского восстания.
7. ал малого повстанчества, узей аршавского восстания.
8. узей истории польских евреев , аршава.
9. еконструкция еврейской улицы, узей истории польских евреев .

10. Экспонаты узея истории польских евреев .

11. нтерактивные экраны, узей истории польских евреев .

12. алы узея истории польских евреев .

13. иртуальная экскурсия на трамвае, узей истории польских евреев .

14. узей « одземелья рынка», раков.
15. еханический театр представляет егенду ракова.
16. дание музея  О  Ш .

17. Экспозиция К    , 1939-1945.

18. исьмо омана оланского,  О  Ш .

19. Time stamp.  О  Ш .



II. Materiale ѯi cercetări

300

20. нтерактивные экраны,  О  Ш .

21. изнь в гетто.  О  Ш .

22. лашов лагерь концентрации,  О  Ш .

23. абинет Шиндлера.  О  Ш .

24. нформационные листовки с играми для детей, ациональный узей в аршаве.
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